

# EL CORREO

NUM. 10.225.—(AÑO XXX)

MADRID.—LUNES 25 DE ENERO DE 1909

PRECIO: 5 CÉNTIMOS.

## A LOS DOS AÑOS

Con sendos banquetes celebran hoy los ministros y los altos prebendados de la situación gobernante el cumplimiento del segundo año de su permanencia en el poder.

Dos años de situación conservadora, dos años más perdidos para la reconstitución del país, dos años en que el desgobernó ha sido el resultante de tantas y tantas leyes llevadas al Parlamento.

Cuando en Enero de 1907 las intrigas y las encrucijadas de liberales y demócratas terminaron por arrojar a ambos del poder, se produjo cierta satisfacción general al verlos sustituidos por D. Antonio Maura.

La conducta del actual jefe del Gobierno durante su primer paso por la Presidencia del Consejo de ministros, de Diciembre de 1903 a Diciembre de 1904, había hecho nacer grandes esperanzas de que sobreponiéndose a los oligarcas que tienen como feudo la política, dedicaría toda su voluntad y su inteligencia a devolver al poder público la autoridad y la independencia que concesiones, errores y debilidades le tienen arrebatadas.

Hubo un momento de expectación, de general benevolencia. Durante los primeros meses la opinión se mostró a su lado, esperando ver reproducidas las gallardías y la independencia de 1904; no consiguió una protesta, ni aun siquiera un recordatorio. Tal eran la confianza y los anhelos de que se realizara verdadera obra de gobierno que todo el mundo deseaba que los reos que pudieran asaltarles. Transcurrió algún tiempo, se formó el actual Parlamento y el Gobierno del Sr. Maura presentó los primeros jalones de su labor ministerial.

¡Desdichada labor ministerial!

El primer efecto al conocerse los proyectos del Gobierno fue de sorpresa, porque se esperaba obra muy distinta. Pero ella bastó para comprender que el Sr. Maura no era en 1907 lo que el Sr. Maura había sido en 1904. Su labor de ahora desconocía y negaba la labor de antes. La independencia y las gallardías habían desaparecido y de nuevo veíase al poder público sometido a la nefasta influencia de los poderosos, de los caciques, de los influyentes...

El Parlamento tuvo que entender, desde el primer instante, en múltiples leyes, incógnitas unas, deficientes o perjudiciales otras. Una sola, la de azúcares, surgida entonces, dio a entender todo el sentido que había de distinguir a la gestión ministerial del Gobierno del Sr. Maura. Otras leyes y otros actos posteriores lo han confirmado y demostrado hasta la exageración.

El presidente del Consejo de 1907 y 1908 ha reafirmado al presidente del Consejo de 1904.

Viósele proclamar en 1904 la necesidad imperiosa de poner primordial atención en la conducta, y en 1907 y en 1908 se lo ha visto relegarla a lugar secundario y darse más de la abundancia de leyes de todas clases amparándose en las complacencias y acuerdos con los contrarios. De este modo la opinión pública se distraía, teniendo que fijarse a la vez en tantos asuntos, y las oposiciones, por la voluntad de sus jefes, han permanecido mudas, cuando de una manera expresa no han manifestado su acuerdo con el Sr. Maura.

Y así como los liberales habían agitado los aires con el proyecto de Asociaciones, el señor Maura copió su conducta, poniendo al Gobierno ese otro pasaje de la Administración local. ¿Qué diferencias pueden encontrarse entre los dos años de situación conservadora y el año y medio que le precedieron los liberales?

Una sola, y muy importante: que los liberales intentaron varias cosas perjudiciales y no pudieron lograrlas, y, en cambio, los conservadores han realizado muchas más de las que aquellos intentaron—algunas copiadas de los que en el plano de la política aparecen como adversarios, sin serlo en realidad—y traen otras en gestación, igualmente funestas para el país, que si la oposición no despierta y rompe con las complacencias y acuerdos en que hasta ahora ha orientado su conducta, seguirán el mismo camino de destruir el país.

En estos dos años de situación conservadora no hemos tenido guerras, se han registrado pocas motines y la paz material aparece en la superficie.

Pero estos dos años han arrojado de España millares de ciudadanos que aquí no encuentran trabajo; estos dos años han hecho fermentar en todo el país que trabaja, en el que aspira a vivir de su propio esfuerzo, sin confabulaciones con los políticos ni medros caciquiles, odios y enconos contra las clases gobernantes que los arruinan y los aniquilan por sugerencias de los oligarcas, sin dejarles recoger siquiera lo que su actividad les ha producido.

En estos dos años, mientras desde el poder público se ha estado embobando al país, no se ha tenido ni un momento de atención para poner orden en todos los servicios del Estado; el ejército continúa en igual situación o peor que antes, sin elementos de defensa, sin organización, contando con 180 hombres; tales por

regimiento, según declaración del ministro de la Guerra; la marina se ha dejado igualmente desorganizada, y a título de reforzarla se ha ideado una simulación de esquadra alrededor de la cual andan los negociantes políticos como los cuervos sobre la carne muerta; la magistratura está tan desatendida que ni siquiera le ha bastado su alta significación social para no ser removida como no lo había sido por ninguna otra situación; la enseñanza sigue siendo otra cienicienta del Estado, y los catedráticos continúan dando clases cuando les conviene, las escuelas carecen de organización, de materiales, de maestros y de locales; a título de reorganizar los servicios sanitarios se ha creado un cuerpo de funcionarios dándole los medios de que puedan explotar con contribuciones exageradas e injustas a quienes se les antoja; se aprietan todos los resortes policíacos contra los humildes, y a los fuertes por su influencia o por su pernicioso poder, se les deja en libertad de manobrar a su capricho...

¿Y ésta es la revolución desde arriba? ¿Es ésta la transformación en la conducta del poder público?

Bien triste es que todo ello suceda, porque los perjudicados los sufren por entero el país.

## MARRUECOS

Los movimientos del Reghi

Comunican de Fez que una comisión de sorfas se presentó al Sultán con la pretensión de hacerle ver la necesidad de no destruir las fuerzas del Reghi.

Hafid contestóles que tenía pensado su plan y que habían pasado los tiempos de Abdel-Aziz, en los cuales quedaban impunes los atentados del Reghi.

Los sorfas se retiraron cariscontentos. Muley Hafid sigue peso a peso todos los movimientos del Reghi, y ha ordenado la salida de una fuerte mehalla, que manda el hijo del Bagdadí.

En dicha mehalla van dos oficiales franceses.

Según rumor público, el Reghi tiene inteligencias con algunos moros de Fez enemigos de Hafid.

Pestíferos robos

Entre Alcazar y Larache han sido robados los pastores de los corraes alemán e inglés. Los consules han reclamado de los bajas el que impongan severísimos castigos para poner término a estos robos.—*Fabra.*

Hafid contra un ministro

Según el corresponsal del Times en Tánger, Muley Hafid intentó hacer detener al hijo de Aissa ben Omar, ministro de Negocios extranjeros, que reside actualmente en Marrakech, pero éste pidió la protección del cónsul de España.

Circula el rumor de haber ordenado Muley Hafid la detención de Aissa ben Omar. Reina en Fez gran efervescencia.

## ARANQUES Y TRATADOS

Reunión de la Liga Vizcaína de Productores.—Protestas contra la celebración de un tratado comercial con Alemania.—Telegramas al Gobierno.

En Bilbao celebró ayer una reunión la Liga Vizcaína de Productores con objeto de protestar contra los trabajos para la realización de un tratado de comercio con Alemania.

Habló el senador Sr. Echevarría, dando primeramente cuenta de la labor realizada por la Liga en el último año y protestando contra los intentos de rebajar el arancel para llegar a un convenio comercial con Alemania.

Afirmó que esta nación es la que mejores ventajas obtiene del comercio de España, añadiendo que en los tres años últimamente transcurridos, el comercio alemán ha vendido a España artículos por valor de 277 millones de pesetas, y en cambio, Alemania, en ese mismo tiempo, sólo compró a nuestro país 146 millones, resultando contra España un saldo de 134 millones; en el mismo período, el comercio anglospañol, en los mismos tres años, proporcionó a España un beneficio de 381 millones de pesetas.

De realizarse la reforma—prosiguió el señor Echevarría—con arreglo a las pretensiones de Alemania, sobrevendría el cierre de fábricas, quedaría dificultado todo intento de fundar otras nuevas, aumentarías de modo extraordinario la emigración, alcanzando con todo ello gravedad enorme la crisis general que ya estamos padeciendo.

El discurso del Sr. Echevarría fué muy bien acogido por los fabricantes concurrentes a la reunión, pronunciándose todos contra los intentos de negociar tratados.

Se acordó dirigir al Gobierno los siguientes telegramas:

Al presidente del Consejo de ministros: «La Liga Vizcaína de Productores, reunida en Asamblea, respetuosamente acude a V. E., participándole la penosa impresión y alarma causada entre los industriales, especialmente los metalúrgicos y constructores de máquinas, con motivo de la campaña, sigilosamente preparada por Alemania para recabar las reducciones arancelarias, que de concederlas, acarbarían de aniquilar la precaria vida y difícil situación por que atraviesan estas industrias, incipientes todavía, y tan necesarias para la vida de la nación. Por acuerdo unánime de esta Asamblea, el presidente, Federico Echevarría.»

Al ministro de Estado: «Reiteramos el telegrama transmitido al presidente del Consejo de ministros, advirtiéndole del peligro que amenaza a esta pobre y naciente industria siderúrgica y de construcción de

máquinas, industrias asociadas por grave crisis y que, de conceder reducciones en el arancel, podría ocasionarse tremendo conflicto.—Por acuerdo unánime, etc.»

Al ministro de Hacienda: «Confirmamos los telegramas dirigidos al presidente del Consejo y al ministro de Estado con motivo del conflicto que se avecina de conceder reducciones en el arancel por virtud de gestiones hábilmente preparadas por los alemanes.—Por acuerdo, etc.»

## FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: *De Gracia y Justicia.*—Creando la Junta de construcción de la nueva Cárcel de Torrelaguna. —Promoviendo a la dignidad de abad, vacante en la Catedral de Mondoñido a D. Gerónimo Rodríguez Osorio. —Nombrando canónigo de la Iglesia colegiata de Roncesvalles a D. Fermín Gilechosa. —Varios nombramientos regimenteros.

## Los caballeros hijosdalgo de la Noblez de Madrid

Esta mañana, a las once, se ha celebrado en la iglesia del Buen Suceso la solemne función religiosa que el Cuerpo Colegiado de la Noblez de Madrid dedica anualmente a su Patrón San Ildefonso.

La iglesia se hallaba adornada con gran gusto; a la derecha del presbiterio, en un altar portátil, se veía la Imagen de San Ildefonso.

Al lado del altar mayor se encontraban amplios sillones de terciopelo rojo, destinados para el Monarca y el Infante D. Carlos, y a continuación de aquellos y ambos lados del altar se veían los sillones que hablan de ocupar los caballeros hijosdalgo.

Desde el atrio hasta el presbiterio cubrían el suelo ricos tapetes caídos por la Real Cam.

El resto de la iglesia estaba decorada con profusión de plantas.

Minutos antes de las once llegó a la iglesia un zaguasista de Alabarderos, al mando de un oficial mayor, formando en dos filas en el atrio.

A las once en punto y seguidas de una sección de la Real Guardia Real, llegaron a Buen Suceso el Rey y el Infante D. Carlos, acompañados del general Echagüe y del marqués de Mesa de Asta.

El Rey y el Infante, que vestían al uniforme de las Ordenes, fueron recibidos en la entrada de la iglesia por el capitán de Caballeros y el Obispo de León, entrando en el templo bajo palio.

Acto seguido empezó la función religiosa, cantándose una solemne misa mayor, en la que ofició el presbítero Sr. Soto.

Al llegar al Evangelio ocupó la sagrada cátedra el doctor D. José Suárez Raura, haciendo un sentido panegírico del Cuerpo de Hijosdalgo de la Noblez de Madrid.

Al terminar la solemne función, fueron despedidos S. M. y S. A. en la misma forma que a la entrada.

Durante la misa, la orquesta, dirigida por el maestro Serrano, interpretó preciosas piezas de música religiosa.

Asistió a la función una selecta y numerosa concurrencia.

## EL INDULTO DE LERROUX

La Asociación de la Prensa de Alianza ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo, Sr. Maura, interesándole el indulto del señor Lerroux.

El jefe del Gobierno ha contestado en los siguientes términos:

«Tengo declarada intención de aconsejar el indulto que ustedes me recomiegan, tan pronto como se haga legalmente posible otorgarlo.»

## DE BARCELONA

Artículos comentados.—Una conferencia.—Mito suspendido

Barcelona 25. Ha sido muy comentado un artículo de *La Vanguardia*, en que se combate a Montero Ríos y su supuesta manifestación de suprimir por decreto, cuando suban al poder, la ley de Administración local.

«Dice que esta actitud es perniciosa, pues fomenta ideas insanas de reforma y mantiene vivo el deseo de no dejar en paz ninguna ley.»

«Montero—añade—hace pagar cara a Morat la gestión de la jefatura.»

La *Publicidad* se ocupa hoy del posible ingreso de D. Melquíades Álvarez en el partido monárquico, manifestándose contraria a él.

Dice que el acto realizado por Castelar en el caso de su vida, sería hoy un verdadero fracaso.

Creo que D. Melquíades se ha entregado al trust de la prensa, buscando el pedestal que le falta.

En el Círculo liberal dió anoche el diputado de Cortes D. Gerardo Doval una conferencia, desarrollando el tema: «La Iglesia y el partido liberal.»

No ha podido celebrarse el mitin anarquista de protesta contra los abusos que se suponen cometidos en la Cárcel celular, porque al presentarse los organizadores en el local designado, el dueño les exigió el pago adelantado, y como no lo hicieron, no les permitió el ingreso.

El Centenario de D. Jaime el Conquistador.—Los solidarios.—Parlamentarismo condenado.

Barcelona 25. El Centro Moral e Instructivo de Gracia ha invitado al alcalde a presidir el reparto de premios del certamen que ha de celebrarse con motivo del Centenario de D. Jaime el Conquistador.

El acto se verificará el día 14 de Febrero en la Sala del Consejo del Centro.

Lo amenizará la banda municipal, cedida por el alcalde.

También ha sido invitado el alcalde para asistir a la función que organizan los estudiantes en el teatro Principal en beneficio de las víctimas italianas.

Hoy salen para Madrid casi todos los diputados y senadores solidarios, con objeto de tomar parte en el debate de las mancomunidades.

La Audiencia ha condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor al director de *El Progreso*, por un artículo titulado *Lerroux, el gobierno francés y Maura*.—*Fabra.*

## De mi vida

IMPRESIONES

Estamos en pleno invierno; las estatuas de mármol del parque están tapadas con paredes de madera; las fuentes y la escocada no corren como en verano, y los copos de nieve caen melancólicamente sobre la tierra. Yo, por mi gusto, me quedaría dentro de las paredes como las estatuas; pero cuando se tiene hijos, ellos se encargan de hacernos revivir. ¡Me han hecho sacar de nuevo mis patines!

¡Qué asombro les dió el ver que, bien ó mal, sé patinar! Y más aún cuando les conté cómo lo aprendí.

Mi hermano Alfonso, que durante los años que se educaba en el Teresiano, en Viena, había tenido ocasión de patinar mucho, lo hacía a la perfección, y queriendo lucir su habilidad en Madrid, construyó expreso un estanque en la Casa de Campo, con unos veinte centímetros de profundidad todo lo más; había hecho colocar del lado del sol unos palos muy altos oca una estera para que hubiera sombra; pero hacia las once de la mañana ya lanzaba el rubicundo Febo sus rayos por encima de las esteras, y el que se desolaba y seguía patinando tomaba irremediablemente un baño.

Como en este mundo lo que se puede tener con gran dificultad es lo que más atracción tiene, los patines en Madrid eran un acontecimiento.

Me acuerdo del día en que mi hermana Enlaila dejaba un vaso de agua por las noches al balcón para ver si helaba. Y qué lujo era comprar allí un par de patines. Se encontraban solamente en la tienda de Schropp, un alemán que los españoles llamaban Escoró, y que durante muchos años fué el único que vendía esas mercancías en España.

En cambio, aquí los chicos más pobres tienen sus patines, y apenas salen de la escuela los ven correr con gusto arriba y abajo delante de sus ventanas. Hay, en medio de todo, mucha poesía en el invierno alemán con su árbol de Noche Buena y su San Nicolás, el santo anciano que se presenta a los niños con báculo y mitra y les pregunta lo que saben y les trae manzanas y nueces; el orlado que le acompaña, un hombre muy negro, con una especie de disciplina en la mano, lleva un saco con toda clase de cosas dentro. Las disciplinas, como es natural, hacen meterse los chiquillos debajo de las mesas.

Yo, temiendo que los tres españoles que no conocían esa costumbre se asustasen, pregunté por teléfono al colegio a qué hora venía San Nicolás, y después de hacer tres seguidos con castañas, nueces y manzanas, que me había enviado D. Gonzalo desde Salamanca, escribí una carta a los chicos y allí corriendo para el colegio. Ellos, que hasta cuando me encuentran en la calle rompen filas y vienen corriendo a mi encuentro, se agruparon a mi alrededor, y cuál fué mi asombro cuando San Nicolás, volviéndose hacia ellos, les dijo que las manzanas y castañas que traía habían crecido en su tierra, como lo probaba la carta que les podía leer la Infanta. Yo tomé el papel, leí la carta y supieron cómo les enviaban saludos de sus pueblos y les pedían que siguieran siendo buenos y aplicados, etc., etc.

Cuando San Nicolás pasó a la otra ala del edificio, donde están las niñas, ellas me acompañaron también; pero como los pasillos estaban algo oscuros, y el criado negro, conocido por el nombre de Kuchos Ruppesschs, aunque yo le había dicho al oído: «Hombre, no meta usted tanto ruido», seguía haciendo estrépito, cogí la mano del pequeño, que, aunque es valiente, la apretó con agradecimiento.

Y olvidado que es valiente el chico!

Una vez que un muchacho que tenía doble tamaño que él le dijo que Alemania estaba más alto que España, se quitó una bota, que es lo primero que encontró, y se la tiró a la cabeza. No han vuelto a chistar delante de él. Es, como dice Ortega Moragón en sus versos; hablando de cómo España venció al invencible Napoleón, «la piedra de David». Y cuando veo en el buen resultado de este primer ensayo que ha hecho D. Gonzalo, surgir la realización de su magnífico proyecto, pienso cómo de la piedra de David se formará la avalancha.

Naturalmente, no han faltado los turroneos y el mazapán de Navidad. Como le dije a María Teresa que la colonia española se había aumentado con algunos estudiantes, me mandó bastantes provisiones, y reunidos en mi cuarto profesores, estudiantes, pintores y militares, partimos fraternalmente y comimos, hablando de la tierra, una magnífica anguila de marzapan de Toledo, adornada de flores y hojas de almidón, que era una verdadera obra de arte en su género. Después cada uno se llevó a su casa una caja de turrón. Cuando lleguen esas figuritas de mazapán y los anises, almendras y peladillas que Isabel compra en la Plaza Mayor, volveré a llamar a los españoles, y alrededor de la lámpara, mientras la nieve azota las ventanas y el fuego chisporrotea en la estufa, volveremos a hablar de la patria.

Hay que oírnos hacer proyectos de lo que tenemos que dar a conocer allí de aquí y aquí de allí, y mientras se construye el puerto de Cádiz o la Gran Vía de Madrid, se me nublan de repente los ojos leyendo en la carta de María Teresa cómo mi nieto ponía sus zapatitos en el suelo para que los Reyes le trajesen regalos, porque había sido muy bueno y había comido de todo lo que le servían, para que los Reyes Magos estuviesen contentos.

Escribo con tanto gusto todas estas cosas desde que por las numerosas cartas que recibo, sé que estas impresiones gustan a mis compatriotas.

Voy a reunir todos los artículos que he escrito hasta ahora, en un tomito, que mi her-

mana Isabel se ha encargado de hacer publicar en el Ateneo de la Santísima Trinidad, lo más sencillamente posible, para que esté al alcance de todos. La idea de que me ayuden en mi trabajo las habitantes de aquel Ateneo, me es también muy simpática y quiero que lo sepan y que vayamos siempre construyendo puentes sobre los diferentes abismos que separan a la humanidad.

Paz de BORBÓN.

## CAUSA CONTRA UNA ENVENENADORA

Bourges 25.

Ante el tribunal del Jurado de esta Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa seguida contra la señora de Gilbert, a quien se acusa por haber envenenado a su padre, su madre, su suegra y una prima; y haber intentado envenenar a otros cinco individuos de su familia, obrando con el despo de heredar los bienes de unos y otros.

Tiene la acusada treinta y dos años de edad.—*Fabra.*

## Teatro Real

Rigoletto

No es ocasión de meterse en discusiones respecto de la superioridad ó inferioridad de Titta Rufo con relación a las muchas eminencias que lo han precedido, a los muy notables Hamletos, Rigoletos y Figaros que se han sucedido en el escenario y figuran en el ya voluminoso registro de las glorias del Teatro Real. Asunto es este que por ahora no debe salir del terreno particular en que el problema se halla planteado y por muchos resuelto.

Lo que puede afirmarse es que *Rigoletto* encierra como ninguna otra obra en las notabilísimas y especiales facultades de este singular y eminente artista, sobre todo en cuanto a su lucimiento en consonancia con los gustos y aficiones de este público; que Titta logra con el papel del famoso bufón de Víctor Hugo una creación de incontestable fuerza trágica; que el gran barítono parece tratar el personaje con profusión; que pone en él toda su alma y talento; que hace en él verdadero derroche de su admirable órgano vocal; que produce en determinadas escenas toda la impresión de trágica grandeza que concebiera para el efecto de su drama el insigne autor de *Le Roi s'amuse*; y que jamás han superado a las de anecho, aunque con frecuencia las han igualado, las grandes, delirantes, histéricas ovaciones con que la sala del Real ha demostrado en todos tiempos su cariño por sus artistas mimados. La escena final del tercer acto fué repetida y provocó una explosión imponente y estruendosa de loco y conmovedor entusiasmo.

Grandes ovaciones premiaron también la fina y exquisita labor de Graziella Pareto en el acto segundo y en todo el gran dúo del tercer entre Glida y su padre; y si en el cuarto no hubo todo el encanto de su arte delicioso, fué exclusivamente debido al escaso volumen de su voz para el resaca de los efectos sonoros y trágicos del gran cuarteto. Lucía, Ofelia, Rosina, son el campo apropiado para la Pareto; amor, dulzura, gracia. Graziella no tiene fuerza para la tragedia.

Cristalli... Los grandes inteligentes consabidos que son el «climber de gloria» del paraíso del Real, se mostraron desde el primer momento hambrientos de carne de tenor. Cristalli carece de la maestría—ó pleardia—de los Anselmi y de los Maestri, y por eso no gustó en la baladita del primer acto. En el dúo del segundo con Glida, se manifestaron plenamente las delicadezas y los finos maticos de su voz y de su buena dicción y expresivo fraseo. Lo cantó con muy buen gusto. Los inteligentes del margen, vencidos, callaron, pero resueltos a no dejar aplaudir. En la *Donna é mobile*, Cristalli triunfó, y merecidamente. Un aplauso unánime, no protestado por los *morenos*, le animó a repetirle, é hizo mal. Lo dije con ocasión del debut de Cristalli en *Lohengrin*: Cristalli es un tenor sumamente estimable, con grandes condiciones para el lucimiento; tiene notas muy brillantes, timbres gratísimos, frases sentidas y expresadas con arreglo a la mejor ley; pero su órgano es inseguro y frágil, y por añadidura no estaba anoche en las mejores condiciones de solidez.

El excelente artista debió haber previsto la nota que le falló en la repetición y que le privó de la segunda ovación. De todos modos, puede contar como un triunfo el haber hecho callar a los tenorífagos, que venían anoche con apetito. Cuando Sparafacile nos anunció que *la tempesta era vicina*, la barresca había pasado, y Cristalli estaba felizmente en salvo.

May bien, como siempre, la Luocowska en el papel de Magdalena, y muy acertado Vidal en el de Sparafacile, que interpretó con loable sobriedad y sin las bufonadas con que han solido desvirtuarlo otros bajos más eminentes.

Los coros no peoraron, ni tampoco la orquesta, encomendada al maestro Urrutia. En una ópera como ésta, coros y orquesta no pueden pesar ni brillar, aunque quieran.

Había pensado terminar con un erudito histórico y una sabia crítica de *Rigoletto*; pero un amigo, competente y viejo aficionado, me revela que la obra es ya bastante conocida y que todos ustedes la deben de tener ya juzgada y calificada a su gusto; cosa que no deja de sorprenderme.

Guardo, pues, para mejor ocasión mi erudición y mi saber técnico. Pero séame al menos permitido exponer mi convicción de que *Rigoletto* es muy superior, y al mismo tiempo muy inferior, a *Madame Butterfly*; y mi incurable extrañeza ante el hecho de que un mismo compositor, en una misma obra, haya podido hilar páginas de genial inspiración con pegotes de la más tosca vulgaridad.

JOACHIM.

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### Los socialistas alemanes

Berlín 24. Unos 50.000 socialistas han asistido hoy a varios mítines de protesta contra la invalidación de algunos socialistas.

Luego fueron a reunirse frente al Palacio Imperial, dando vivas al sufragio universal. Acudió la policía, logrando disolver la manifestación.

### La cuestión de Oriente

#### Constantinopla 24.

En los últimos artículos del protocolo austro-turco, artículos que hasta la fecha no se habían dado a conocer al público, queda estipulado que Turquía retira la protesta por ella formulada contra la anexión de la Bosnia y Herzegovina, y reconoce el actual estado de cosas.

### Nuevo ministro ruso

#### San Petersburgo 25.

El contralmirante Vojevodsky ha sido nombrado ministro de Marina.

### Español detenido

#### París 24.

El súbdito español Antonio Roca, que vive en Saint Mandé, ha sido detenido por estar comprometido en el desencubrimiento de monedas falsas hecho en unas cestas de naranjas en Corberre.

### Lord fallecido

#### Londres 25.

Ha fallecido el conde de Leicester, decano de la Cámara de los Lores.

### La peste bubónica

#### Willemstad 25.

Comunican de Wellington que han sido registrados en dicha población cuatro casos de peste bubónica.

### Consecuencias de un ateraje

#### Nueva York 25.

El Republic se ha hundido mientras se le remolcaba a este puerto.

### PROVINCIAS

#### Conflicto terminado

#### Santiago 25.

El conflicto producido por la actitud de algunos comerciantes de la provincia puede considerarse conjurado, pues la circular del gobernador, extensiva a todos los pueblos, ha obligado al comercio a cerrar sus establecimientos, evitando así la competencia de los que abrían los domingos.

De la alcaldía se ha encargado un teniente de alcalde, restableciéndose así la normalidad municipal.

### Agresión a un sargento

#### Guadalajara 25.

En el Parque aerostático de Guadalajara, el soldado de ingenieros Manuel Comerón intentó ayer matar a tiros al sargento Almazán.

El soldado, que estaba prestando servicio de cuadra, salió dispuesto a cometer el crimen a uno de los patios por donde el sargento había de cruzar. Se apostó con el fusil cargado en uno de los ángulos y esperó.

Momentos después salió Almazán, y al ver a su subordinado en actitud amenazadora, avanzó hacia él. Entonces Comerón se echó el fusil a la cara, apuntó tranquilamente a su enemigo y disparó.

La bala no hizo blanco, gracias a un ágil movimiento de Almazán; pero el agresor volvió a apuntar y a disparar sobre el sargento, que ya corría llamando a la guardia. Acudió el cabo de la prevención y el soldado hizo fuego nuevamente, también sin alcanzar al sargento.

Sujetado el soldado por varios compañeros suyos, fué conducido al calabozo.

Acto seguido se reunieron los jefes y oficiales del Parque, nombrándose juez de la causa al primer teniente Sr. Pintos.

El soldado Comerón prestó declaración diciendo que había querido matar al sargento porque éste le mataría, desaprobando sistemáticamente sus actos y le tenía exasperado y ansioso de librarse de la vida.

### La huelga de Gijón

#### Gijón 25.

Ayer se reanudó el conflicto de la huelga. La leche necesaria para abastecer la población llegó a hora intempestiva, y por tal causa

no se celebró tampoco el mercado tradicional, que viene suspendido hace cuatro semanas.

En la aldea de Caldones se han registrado numerosas coacciones, obligando a huelguistas a los conductores del preciado líquido a vaciar diez bidones de leche.

De todos los artículos han sido abastecidos hoy los mercados, excepto de leche, dada la enérgica resistencia que a esto oponen los huelguistas.

### Mitín del bloque

#### Soria 25.

Ayer tarde se celebró en el teatro Principal el mitín organizado por los partidos de las izquierdas que forman el bloque.

Hicieron uso de la palabra los Sres. García (D. Juan José), Muñoz (D. Julián), Córdoba (D. Celestino), Llorente, Ruiz (D. Benito), Agullera, Argente, Pedregal, Francos Rodríguez y Alba, este último en nombre del señor Moret.

Todos los oradores han cantado las excelencias que, a su juicio, ofrece el bloque.

Poco después del mitín se celebró un banquete en honor de los expedicionarios, los cuales regresarán a Madrid esta misma noche.

### Explosión de una caldera

#### Málaga 25.

En una fábrica de orujo, situada en el barrio de Huelín, ha explotado hoy una caldera, incendiándose el edificio.

El servicio de incendios y las autoridades han acudido inmediatamente al lugar del siniestro.

La fábrica incendiada es La Aceitera, propiedad de José Nagel.

Al ocurrir la explosión se derrumbaron las paredes del edificio. Entre los escombros hallóse carbonizado el cadáver del obrero José Aranda.

También resultaron con graves quemaduras tres operarios de la fábrica.

Los bomberos consiguieron localizar el incendio.

### Málaga 25.

A consecuencia de la explosión ocurrida en la fábrica de aceites, ha habido dos muertos, habiendo fallecido hoy uno de los heridos.

### Un mitín

#### Villena 25.

Se ha celebrado en Sax el anunciado mitín contra los diezmos y la distribución del agua en Alicante.

### Reparto de scorros

#### Bermeo 25.

La comisión de diputados provinciales y otras entidades ha procedido al reparto de scorros a las víctimas de los naufragios, igual que en Ondárroa.

El reparto se hizo en el salón de sesiones del Ayuntamiento. Los comisionados fueron obsequiados con un banquete.

La cantidad repartida aquí asciende a 46.727 pesetas, entre 39 personas.

### Comisión agrícola mejicana

#### Valledor 25.

Los ingenieros mejicanos Sres. Romo y Viadas, comisionados por su gobierno para estudiar los establecimientos agrícolas de España, han visitado la Granja Agrícola de esta población, quedando muy complacidos.

Se proponen visitar todas las Granjas Agrícolas oficiales y algunas particulares.

### Suspensión de una causa

#### Zaragoza 25.

Se ha suspendido por tercera vez la vista de la causa incoada contra un concejal de ésta por haber bofetado al alcalde.

El actual alcalde pide dos años de prisión correccional y cuatro años de la misma pena el acusador privado.

El defensor, diputado Sr. Nougues, sostiene que tal como ocurrió el hecho no constituye delito.

### El yate «Giralda»

#### El Ferrol 25.

Se ha recibido la orden de que se alistó con urgencia el yate Giralda, el que, según se dice, irá a Villagrá, donde los Reyes D. Alfonso y D. Eduardo de Inglaterra celebrarán su anunciada entrevista.

### Asociación de la Prensa sevillana

#### Sevilla 25.

Ha quedado constituida la Asociación de la Prensa de esta capital. Formarán parte de ella los redactores de los diarios locales y los correspondientes de periódicos madrileños.

La nueva entidad dirigirá un Mensaje al Gobierno solicitando el otorgamiento de una amnistía para los sentenciados o procesados por delitos de imprenta, sea cual fuere la causa y la jurisdicción a que estén sometidos, con la sola excepción de aquellos a quienes se haya seguido o se siga procedimiento por causa atentatoria a la integridad de la patria.

### Por Italia.—Vista de una causa.—El padre Cucarella «atendido»

#### Valencia 25 (3:40 t.)

El cabildo ha organizado para mañana unos solemnes funerales en la Basílica, en sufragio de las víctimas de Calabria.

Oficiará el Arzobispo. Ha empezado la vista de la causa seguida contra Clotilde Villarroya, que enterró vivo a su hijo, recién nacido, para ocultar su deshonra.

La Guardia civil ha detenido en Algemesi al famoso cura Cucarella, presentándolo al Juzgado, el cual le había reclamado por varios delitos.—Mencheta.

## VIDA TEATRAL

Cómico.—El martes, a las nueve y tres cuartos, estreno del boceto de sainete, en un acto, original de D. Sebastián Alonso Gómez, música del maestro D. Rafael Calleja, titulado *El rincón de la alegría*, desempeñado por las señoritas Prado, Román, García, Girón (C.) y Bermúdez, las señoras Franco, Castellanos, Martín, Redondo y Barandiarán y los Sres. Chicote, Alonso, Ripoll, Castro, Soler, Ortiz, Delgado, Ponzano, González y coro general. La acción en Sevilla.

ESLAVA.—En esta semana se estrenará la zarzuela *Los tres maridos burlados*, que los señores Dienta y Répido han arreglado de la obra del mismo título del inmortal Tirso de Molina.

## TRIBUNALES

### Audiencia

#### Consumero homicida

Hoy ha comenzado a celebrarse ante el Jurado constituido en la Sección 3.ª el juicio de una causa seguida contra el empleado de consumos Ramón Hervás, acusado de ser autor de un delito de homicidio.

Según dice el fiscal en su escrito de conclusiones, el hoy procesado se encontraba prestando servicio en el fletado de los Cuatro Caminos el día 11 de Agosto del pasado año, cuando aseró a pasar por el joven Rosendo Hueste, dependiente de una taberna, llevando una bota de vino.

El consumero quiso obligar a aquél que le diese un poco de vino, a lo que se negó Rosendo, y por este motivo empezaron ambos a cuestionar, terminando Ramón por sacar un cuchillo, infliriendo al infeliz dependiente una tremenda herida en el costado, a consecuencia de la cual falleció al día siguiente.

Retos hechos los califica el representante de la ley como constitutivos de un delito de homicidio, y pide para el procesado se le imponga la pena de cuatro años, ocho meses y veintidós días de reclusión temporal.

La defensa de Ramón alega en favor de su patrocinado el eximente de legítima defensa.

En el acto del juicio el procesado afirmó en su declaración que Rosendo le mató de palbra y obre, y que entonces, para defenderse, se vio obligado a hacer uso del cuchillo.

La prueba testifical, fué poco favorable para el procesado.

Mañana terminará el juicio.—M.

### SUCESOS

Muerto por un tranca.—Suceso misterioso.—Anecha a las nueve y media, en la glorietta de los Cuatro Caminos, el tranvía 164, para dejar paso a otros coches, entró en un trazo de vía muerta que hay allí y se detuvo. Luego quiso el conductor hacerlo entrar un poco más en dicha vía, y muy despacio intentó ponerlo en marcha; pero el vehículo encontró una resistencia que le impedía moverse.

Apárase el conductor y el cobrador para ver lo que ocurría, y al hacer retroceder el coche, separó sobre la vía el cuerpo de un hombre completamente magullado.

Como aún tenía algunas señales de vida, fué conducido a la Casa de Socorro, donde dejó de existir a los pocos minutos, sin que se pudiera identificar.

Es un hombre como de unos treinta años, pobremente vestido.

El cobrador Manuel López y el conductor Antonio Pinto, fueron detenidos.

Nada, sin embargo, ha podido explicar cómo ocurrió el terrible accidente.

Robos y paterias.—En la calle de Don Ramón de la Cruz, en el hotel señalado con el nú-

mero 11, durante la pasada noche algunos travestidos y aventajados discípulos de Monipodio se han entretenido en llevarse donde mejor les haya venido en gana, los plomos del tejado.

No es la primera vez que se dedican a tal sport, y a veces no vacían su descender de sus alturas y gozar cuantas aves van en los corrales.

Podría la policía impedir estos hechos?

## LO DE COIN

Ayer llegó a Madrid el gobernador de Milaga para dar cuenta al ministro de la Gobernación de los sucesos ocurridos recientemente en Coín.

Como resultado de la conferencia celebrada por dicha autoridad con el Sr. La Cierva, telegráfase en seguida a dicha población, ordenando que se ponga en libertad a los detenidos de orden del capitán, jefe del puesto de la Guardia civil de aquella localidad.

## NOTICIAS

La colonia alemana de esta corte celebrará el día 27 de este mes la fiesta del cumpleaños del emperador de Alemania con un banquete, seguido de un baile, que tendrá lugar en la Maison Tournié.

Ha sido puesto en libertad D. Rufino Garrigues, que ha extinguido la pena de seis meses y un día de prisión correccional, que le fué impuesta por los Tribunales de fuero de Guerra, por un artículo publicado en el *Heraldo Militar*.

El Instituto nacional de Previsión se ha establecido en la casa número 6 de la calle de Sagasta, donde ya se trabaja con verdadera actividad.

La inauguración se celebrará el día 27 de Febrero, aniversario de la promulgación de la ley. Existe el propósito de que presida dicho acto Su Majestad el Rey, y de que revista la mayor solemnidad.

Se ha efectuado el cambio de guarnición de los batallones cazadores de las Navas y Llerena, viniendo aquí a Madrid y marchado éste a Alcalá de Henares, donde se le hizo un cariñoso recibimiento.

El ministro de Fomento ha nombrado a los ingenieros de Caminos Sres. D. Ricardo Boquarín y D. Luis Barce, para que organicen la concurrencia de dicho ministerio a las Exposiciones de Valencia y Santiago.

## GACETA DE MADRID

### SUMARIO.—25 de Enero de 1909.

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Albacete y el juez de instrucción de L. Roda.

Otro manifestando no haber lugar a la competencia entablada entre el gobernador civil de Burgos y la Audiencia de la misma provincia.

Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo se anuncie la provisión de cátedras vacantes en los Institutos que se indican.

## De otros periódicos

### Política y negocios

De España Nueva: «La gente sabe que Falano, Mengano ó Zetano, pobres hace años, viven con suma opulencia, poseen palacios y derrochan sin tasa. No heredaran, no ejercerían profesión alguna, no se dedicarían, públicamente, a nada. ¿De dónde salió su riqueza? ¿Cómo han preparado así? Si ignora. Da cuando en cuando surge un secundado, salpica el efímero a algunos personajes, y a los pocos días nadie se acuerda de ello. El olvido constituye la rehabilitación. El silencio de los compañeros rehace la pérdida virginidad moral. Los acusadores tropiezan con la indiferencia de los demás, y callan, aburridos, desesperanzados.»

«Así anda todo. Se castiga a los que hurtan y roban en pequeño. Los grandes cosas quedan impunes; la política tiende sobre ellas su manto protector. ¿Que sobrevienen catástrofes como las de Canelero y Quintanilla? Nadie es culpable. Las Compañías quedan libres de culpa. Por algo han alistado en sus Consejos de Administración a políticos filijantes, fotocoperosos. ¿Que se hunde el tercer Depósito y se producen una hecatombes? El sol tiene la culpa. Emitentes políticos defraudan a los accionados; otros políticos emitan, más interesados aun en el negocio, trabajan por ellos y no resultan responsables de ninguna para nada. ¿Que una Sociedad azucarera se halle a punto de dar un estallido? Sus consejeros—diputados y senadores—se ponen en campaña, y la Compañía se salva de la muerte, redondea sus asuntos y duplica el valor de sus acciones. No importa que las provincias de Granada y Zaragoza se sublevaran contra el negocio. Por algo cobran pingües sueldos sus consejeros.»

«Siempre, siempre sale algún personaje a relucir cuando se descubre un gataperlo gordo. La po-

lítica ha venido a parar en eso. Muchos grandes hombres vivan de amparar con su nombre empresas de toda índole, sin preocuparse más que de conservar los cuantiosos sueldos que se retribuyen la acción de su nombre y la prestación de su influencia. En tanto, el pueblo sufre y paga. Sus lamentos se pierden en el vacío; sus iracundas protestas se deshacen contra el valladar de los intereses creados. Se le estruja, se le arruina, y debe resignarse a todo.»

«Hay una contabulación de auxilios misteriosos que ampara con su labor a los grandes culpables. Hay sorprendente premura en sembrar subvenciones, en crear monopolios, en favorecer con leyes a las grandes empresas. Cuando delinquen, no termina nunca el procedimiento criminal.»

«Y aún hay quien se duela de que la gente manifiesta desvío hacia la política! ¿Qué ha de hacer, viendo tales cosas? ¿Qué actitud adoptar cuando advierte a todas horas que es cierto cuanto han dicho Urzúa y Soriano sobre la inmoralidad de las clases directoras?»

### Lo que debe ser el político

De El País, de un artículo de D. N. Estébanez: «Ha habido en la historia y la experiencia que los literatos, los músicos, los poetas y los predicadores son pésimos políticos, por incompatibles con todo lo que no sea la especialidad de cada uno. El político no debe ser más que político, es decir, acción y voluntad, importando poco ó nada que escriba mal ó bien, que sepa mucho ó poco, ni que tenga buena ó mala fama como escritor, como pedagogo ó como bailarín. El mejor cantante, como el escritor más eminente, como el historiador más erudito, como el orador más celebrado, puede ser un detestable político. Y para mí será una desdichada que nos siga ahora Larroux con embulladas innecesarias; pues no lo quiero ninguno de sus amigos ni para académico ni para senador.»

«¿Quieres saber decir que me parecezco mal al estudio, la erudición y el saber? No; pero el político debe ser hombre de acción, y la política no es literatura.»

## NOTAS MUNICIPALES

### El alumbrado público

En la sesión próxima presentará el alcalde una moción en la que se invita al Ayuntamiento a acordar el cambiar el actual alumbrado público de gas por el eléctrico.

A este objeto propondrá al Ayuntamiento solicitar de la Comisaría regía del Canal de Isabel II la cesión de energía eléctrica que, según el señor Sánchez de Toco, habrá de producir el salto de agua cuando se construya el canal transversal.

Como el contrato con la Compañía del Gas termina el año 1914, quiere el alcalde que se estudie la citada reforma con gran detenimiento.

A este efecto se nombrará una comisión que estudie la moción y proponga a la aprobación del Concejo la forma de llevar a cabo el citado cambio del alumbrado.

### El Carnaval

Con el fin de anunciar el Carnaval, puse la comisión de festejos del Ayuntamiento que días antes de las citadas fiestas carnavalescas salga por la noche una caligata artística en unión de varias bandas de músicos y estudiantinas.

## SENADO

### Sesión del día 25 de Enero de 1909

Declara abierta la sesión el general Azcárate, a las cuatro menos cinco.

En el banco azul los Sres. Maure, Allendalzar y Sánchez Guerra.

Bastante concurrencia en los escaños y muy poca en las tribunas.

El Sr. Falome pregunta al ministro de Fomento qué criterio va a seguir respecto de la inclusión de los ferrocarriles locales ya concedidos en el plan general de los secundarios.

El señor ministro de Fomento: En este asunto no tengo más criterio que el cumplimiento de la ley, que resuelve todos los casos.

### ORDEN DEL DIA

### Notas

Sin discusión se aprueban los dictámenes admitidos en cargo de senador vitalicio a los señores general Luque, ministro de Marina, López Mañón y Amador.

Jura éste último el cargo de senador.

### Administración local

El Sr. Santamaría de Paredes continúa consumiendo el noveno y último turno en contra del dictamen.

Examina la nueva vida municipal que tendrán los Ayuntamientos por virtud del proyecto que se discute, y estudiando el propio tiempo lo que significan las Comisiones permanentes que se crean, diciendo que éstas, que en otras naciones de Europa tienen talmente el carácter de informativas, aquí se les da el carácter de ejecutivas y deliberativas, que considera abiertamente opuesto al precepto constitucional.

Dichas Comisiones permanentes, por las facultades que se les otorgan, son contrarias al art. 84 de la Constitución, pues a ellas se les conceden facultades que deben ser sólo atribuciones del Municipio.

## HISTORIA DE UN HEREDERO

NOVELA POR

M. MARMIER.

«No lloréis, mi buen amigo, vuestras lágrimas me hiere en lo profundo del corazón. Este no es vuestro dolor, es el mío. Yo soy el que me he enamorado de ella, yo soy el que me he enamorado de ella, yo soy el que me he enamorado de ella.»

«¿Qué precio tendrá para mí la luz del día si os mostráis enojado conmigo? Sed mío; vuestro dulce amor me es más precioso que las riquezas y las galas, que éstas no dan placer, el placer que causan las palabras de amor. El mensajero que os envío es un fiel servidor mío que es testigo de lo mucho que he besado la bendita y graciosa carta que me habéis escrito, y mientras os aguardo mi corazón salta de gozo.»

Y en otra carta:

«No lloréis, mi buen amigo, vuestras lágrimas me hiere en lo profundo del corazón. Este no es vuestro dolor, es el mío. Yo soy el que me he enamorado de ella, yo soy el que me he enamorado de ella, yo soy el que me he enamorado de ella.»

También hay otra noble mujer lorenense que es la heroína de una de las más lindas leyendas de la Edad Media.

Un caballero lorenense llamado Alejandro parte para ir a visitar el Santo Sepulcro. Al despedirse de su esposa, ésta le entrega una almilla blanca, en la cual había bordado una cruz roja.

—Toma—le dijo,—llévala siempre. Esta almilla es el emblema de mi fidelidad; nada puede desdorarla.

El caballero fue prisionero de los saracenos,

nos, y le envían al Sultán, el cual le condena a arrastrar el arado. En todas sus penalidades, lleva constantemente su almilla, y ni la lluvia, ni el polvo, ni el lodo, ni la sangre pueden imprimir en ella la más pequeña mancha: se conserva blanca como el día en que salió de las manos de la joven esposa.

Habiendo observado los custodios de Alejandro esta rara casualidad, fueron a contárselo al Sultán, que llama a su prisionero y le pregunta cuál era la procedencia de aquella maravillosa prenda.

—Es un regalo de Florentina, mi esposa—dijo Alejandro;—es un símbolo de mi fidelidad.

El Sultán envía a uno de sus confidentes a Metz, con especial encargo de emplear todos los medios imaginables para seducir a Florentina; pero el saraceno prodiga en vano las promesas y las amenazas. La joven esposa es invulnerable.

Algún tiempo después se viste de peregrino, y con una arpa emprende su viaje a Palestina. Llega al sitio donde está su marido; entra en el palacio del príncipe y canta tan bien que el Sultán le ruega que fije ella misma la recompensa. Pide la libertad de un prisionero, elige a su marido, y sin darse a conocer, emprender con él el camino de regreso a Metz. A dos ó tres jornadas de distancia de esta ciudad, dijo a su compañero de viaje:

—Me veo obligado a separarme de vos. Ese es vuestro camino, este es el mío. En pago del servicio que os he prestado, dadme un retazo de vuestra almilla.

El caballero se lo dió. Marcha ella por el camino más corto, llega a Metz la primera, recobra su traje de mujer, y cuando se presenta su marido, le recibe con todos los tras-

portes de una alegre sorpresa, como si no le hubiera visto desde el día de su partida.

Entre tanto los amigos de Alejandro le manifiestan sus sospechas: le cuentan que su esposa ha estado ausente mucho tiempo y que no se sabe adónde ha ido ni de qué modo ha vivido. Los celos se apoderan del caballero; convoca a sus parientes y amigos, y allí, en presencia de una solemne reunión, obliga a su mujer a que explique su conducta.

Florentina le pide permiso para retirarse un momento; entra en su aposento y se presenta a poco con su traje de camino, con el arpa a la espalda y el retazo de almilla en la mano. El caballero reconoce en su mujer al adorable peregrino que ha conseguido su libertad y se arroja a sus plantas.

Cuando Roberto se entretenía con estas leyendas de Lorena y otras poéticas relaciones, pensaba en Clotilde, y veía en ella los más bellos rasgos de carácter ó de fisonomía que le llamaban la atención en su lectura. Su deseo era enlazarse con la amable joven. Y ¿por qué razón no intentaba realizar este deseo? Por una extremada delicadeza.

Sabía bien que Enrique seogería con entusiasmo su proposición, y aun cuando no hubiera confesado jamás a Clotilde lo que su corazón sentía por ella y que no hubiera recibido tampoco ninguna promesa, sabía por un movimiento intuitivo de su corazón que consentiría gustosa en darle su mano. Pero recordaba el desvío que Mme. de Saulnes había mostrado hacia él, hacia su padre y hasta hacia su hermano. No comprendía la causa; no había podido dulcificar su carácter, y no se atrevía a sufrir un desaire.

Te amo más que la gloria y menos

Otro de los cargos que tiene que lanzar sobre el proyecto es la escasa autoridad de la reforma.

También dice que el proyecto nada resuelve tampoco. Suprimiendo el contingente provincial, las Diputaciones se ven obligadas a vivir con la cobranza de algunos arbitrios que hoy disfrutan los Ayuntamientos.

Cree que debe anteceder al proyecto un completo estudio de los recursos que han de formar la hacienda municipal y la provincial.

Significa examinando, detalle por detalle, los puntos que considera algo nebulosos en la ley, para terminar afirmando que la ley está inspirada en buenos principios, aunque encuentra deficiencias en su desarrollo.

Expone la dificultad de abordar la cuestión de las mancomunidades provinciales cuando este punto no está todavía discutido en el Congreso y cuando lleva aquí envuelto en sí el problema de la Soberanía catalana, y muy especialmente al Sr. Sol y Ortega, hoy diputado electo por Barcelona, para que exponga su criterio.

No cree que las mancomunidades provinciales vengán a ser, como dice, en comisión, lo mismo que las mancomunidades municipales. Nada de eso, por su carácter especial y condiciones de la ciudad mancomunada, pudiera ser un verdadero peligro para la unidad de la patria.

De la reunión resultó demostrado que lo que quieren y conviene a las provincias de Zamora, Salamanca, Orense y Pontevedra es la línea directa entre las dos primeras poblaciones, y que algunos representantes de la Coruña y el Sr. Silveira (D. Mateo) prefieren las líneas de Medina del Campo a Benavente y de Benavente a Orense.

La comisión nombrada la componen los señores Montero Ríos, Urzáiz, por la provincia de Pontevedra; Bugallal, por la de Orense; Gasset, por la de la Coruña; Montero Villegas (D. Avelino), por la de Lugo; Requejo, por la de Zamora; y Maldonado, por la de Salamanca.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

El ferrocarril de Zamora a Orense

REUNIÓN EN EL SENADO

Convocados por el Sr. Montero Ríos, y bajo su presidencia, se reunieron a las cuatro de la tarde en el salón de Presupuestos del Senado unos 40 senadores y diputados de las provincias de Zamora, Salamanca, Orense, Pontevedra y Coruña.

Concurrieron también a la reunión algunos señores vitalicios interesados en la prosperidad de aquellas provincias.

La reunión tenía por objeto, según la convocatoria, tratar de la construcción del ferrocarril de Zamora a Orense.

Lo acordado fue nombrar una comisión de un representante por cada provincia, para que, presidida por el Sr. Montero Ríos, gestione cerca del Gobierno la construcción de dicho ferrocarril.

Pero a este acuerdo precedió una discusión bastante larga, promovida por el senador por Zamora, Sr. Silveira (D. Mateo), que, fundándose en que el Gobierno se opondrá a la construcción de la línea de Zamora a Orense, sostuvo que las gestiones debían encaminarse a recabar del Gobierno la construcción de las líneas de Medina del Campo a Benavente y de Benavente a Orense.

Se manifestaron conformes con el Sr. Silveira los Sres. Lombardero y García Prieto, expresando este último que si las gestiones habían de ser en favor de la línea de Zamora a Orense, él y los diputados por la provincia de la Coruña se abstendrían de intervenir en ellas, porque a esta provincia no le interesaba directamente este ferrocarril.

El Sr. Ordóñez, director general de Agricultura, manifestó que asistiría a la reunión con el encargo del ministro de Fomento de declarar que éste no cree posible acceder a la inclusión de la línea de Zamora a Orense entre los ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Los Sres. Requejo y Galarza defendieron la conveniencia de la línea de Zamora a Orense. El Sr. Lolo, senador vitalicio, ofreció su concurso para la solución que acortara la distancia entre Madrid y Galicia.

El Sr. Montero Ríos, en vista de lo expuesto, propuso a la reunión el nombramiento de una comisión de representantes de todas las provincias interesadas, que, previo el estudio que hiciera de las soluciones indicadas, gestionara la que estimase más conveniente.

El Sr. Urzáiz manifestó que las aspiraciones de las provincias de Zamora, Orense y Pontevedra y la parte meridional de la Coruña son que se construya el ferrocarril de Zamora a Orense con el ancho de vía normal, con cuya construcción se acortaría en 155 kilómetros la distancia entre Medina del Campo y Orense, y por tanto, entre Madrid y Orense, Vigo, Pontevedra, Vilagarcía y Santiago y se ganarían cinco horas en el viaje; que para esto había sido convocada la reunión y que esta solución era, por consiguiente, lo que debía gestionarse del Gobierno.

Añadió que el Gobierno puede incluir dicho ferrocarril entre los secundarios y los estratégicos, por virtud de la facultad que le concede el artículo 15 y 16 de la ley que autorizó la construcción de estos ferrocarriles, y que dicha inclusión es lo que debe solicitarse, porque la presentación a las Cortes de un proyecto de ley especial, como se ha hecho con el ferrocarril directo de Madrid a Valencia, no tiene razón de ser, puesto que el Gobierno está autorizado para concederlo desde luego.

Terminó diciendo que la dificultad mayor estará en la resistencia que seguirá poniendo a la construcción la Compañía del ferrocarril del Norte; pero que esto no es un motivo para que se desista de defender la conveniencia de cosa tan justa y tan beneficiosa para una gran parte de España, como la línea directa de Zamora a Orense.

El Sr. Luaces sostuvo también la conveniencia de que la comisión que se nombrase debía llevar el encargo concreto de gestionar la construcción del ferrocarril de Zamora a Orense.

Propuso entonces el Sr. Montero Ríos el nombramiento de la comisión con encargo de gestionar expresamente la construcción del ferrocarril de Zamora a Orense, y así se acordó.

De la reunión resultó demostrado que lo que quieren y conviene a las provincias de Zamora, Salamanca, Orense y Pontevedra es la línea directa entre las dos primeras poblaciones, y que algunos representantes de la Coruña y el Sr. Silveira (D. Mateo) prefieren las líneas de Medina del Campo a Benavente y de Benavente a Orense.

La comisión nombrada la componen los señores Montero Ríos, Urzáiz, por la provincia de Pontevedra; Bugallal, por la de Orense; Gasset, por la de la Coruña; Montero Villegas (D. Avelino), por la de Lugo; Requejo, por la de Zamora; y Maldonado, por la de Salamanca.

Las estafas de Zabala

Las víctimas

Está próximo a cerrarse, y en breve será ramificado a la Audiencia, el proceso seguido con motivo de las estafas cometidas en el año pasado por el abogado del Estado Zabala, ascendentes a 369.800 pesetas, hasta ahora, pues falta que evacuar ciertas diligencias respecto a la de los hermanos Urzola.

Las víctimas son: Viuda e hijos de D. Gernar Villanova, a los que les estáis 15 títulos de la Deuda, importantes 347.500 pesetas; a la testamentaria de D. Idonoso Giner cinco títulos, valorados en 15.800 pesetas, y a los herederos de D. Juan Galsasola nueve títulos, importantes 6.500.

En este proceso han declarado más de 1.000 personas, en su mayoría mujeres, y por esto muy bonitas, las que lo han hecho a favor de Zabala. Las declaraciones ocupan una extensión de más de 2.000 folios.

Con motivo de estas estafas hay cinco procesos, según rumor, se cree que se dictará en breve algunas más. Estas obstarán a lo que se desprenda de la comedia a los hermanos Urzola.

Está comprobado por el juez instructor de la causa, que lo es el del distrito del Centro Sr. Torres, que Zabala se valía para cometer dichas estafas de la gran amistad que le unía a los estafados y con poder falso que él mismo extendía y bastanteara.

DE LA CORTE

Benquete de gala

A las ocho de la noche ha comenzado el banquete de gala que se celebra en el regío alcázar. El número de cubiertos es de 95. La mesa está adornada con flores.

Son los principales puestos los siguientes: Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, príncipe Raniero, infanta doña Luisa, general Azcárraga, dama de guardia con la Reina, general Primo de Rivera, condesa del Serrallo, señor Besada, dama de guardia con la infanta Isabel, general Villar y Villate, marquesa de Navarrete, director general de la Cría caballar, marqués del Valdiviello, Obispo de Sión.

Izquierda de S. M. el Rey: Princesa Henri de Battenberg, príncipe Felipe, duquesa de San Carlos, Sr. Dato, duquesa de la

Conquista, general Ferrándiz, marquesa de Aguilera de Campó, marqués de Pidal, dama de guardia con la infanta Luisa, vicomtesa Sotoca, condesa del Puerto, inspector general de Instrucción e Industria militares, conde de Peñaflor.

Derecha de S. M. la Reina: Infanta D. Fernando, infanta doña Isabel, príncipe Mauricio, señora de Alendosalazar, marqués de Figueroa, marquesa de Salamanca, D. Alejandro Pidal, dama de guardia con la Reina Cristina, Sr. Martínez del Campo, condesa de Peñaranda, director general de Carabineros, marquesa viuda de Nájera, marqués de Pacheco.

Izquierda de la Reina: Infanta D. Carlos, infanta María Teresa, Sr. Maura, señora de Sánchez Guerra, Sr. Alendosalazar, duquesa de Sotomayor, Sr. Rodríguez San Pedro, dama de guardia con la infanta doña María Teresa, general Polavieja, Miss Cochran, comandante general del Cuerpo de Inválidos, marquesa de Agulla Real y Obispo de Madrid Alcalá.

La comida será servida con arreglo a la siguiente minuta:

COMIDA DE SS. MM.

25 de Enero de 1909 Consomé de Borbón Sopa Ricjana Salmón a la Bearnesa Alondras Santa Alisaza Solomillo a la Richelieu Pollos de Bresse Trufas de Parigord Panes de hígado, Isabel Sorbetes de Sillery Chochos, Bread-Sauce Ensalada

Espárragos de Aranjuez, muselina y maitena Bizcocho San Ildefonso Helado Victoria Savoury Vinos

Jerez.—Chateau d'Iquem.—Chateau Lacom.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Moscatel. La banda del real cuerpo de Alabarderos ejecutará el programa siguiente:

El paso del regimiento, marcha militar, Coverley.—Darmen, fantasía, Bizst.—Dollarwäzler, Leo Fall.—Bala Alhambra, sarenta, Bretón.—La Bohémie, fantasía, Puccini.—Hanon, minuetto, Massenet.—Gioconda, secona, coro y bailarines, Ponchelli.

Otras noticias Esta mañana despacharon con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Después cumplimentó a S. M., permaneciendo bastante tiempo en las reglas habitacionales, el general Polavieja, y a continuación ofreció sus respetos al Rey el conde de Tilly.

A las once salió de Palacio S. M. y se dirigió al Buen Suceso para asistir a la función que en otro lugar reseñamos.

Después de almorzar marchó el Rey a la Casa de Campo, donde se había organizado una cacería. Tomaron parte en ella las Infantas doña Isabel y doña Luisa, los Infantes D. Carlos y D. Fernando, los Príncipes Felipe y Raniero y el conde de San Román.

Aunque se dijo esta tarde que a la cacería asistiría también el Príncipe Gernar de Borbón, esto no es exacto.

Los regios cazadores regresaron a Palacio a las cinco de la tarde, habiendo recochado en la cacería, que estuvo animadísima, 42 perdices, 36 faisanes, 69 conejos, 4 chochos y 6 varías.

Mañana asistirán SS. MM. a la comida que se celebrará en el palacio de la duquesa de Bailén.

Dentro de unos días se verificará la cacería organizada en La Ventosilla, en honor de S. M. el Rey.

Para la última decena de Febrero se anuncia la salida de SS. MM. con dirección a Sevilla, donde pasarán una larga temporada.

En esta semana visitará el Rey la Escuela de Ingenieros de caminos.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3° sobre cero. A las doce de la tarde, 7° sobre 0. A las cuatro, 5° sobre 0. La máxima fué de 8° sobre 0.

La mínima de 3° bajo 0. El barómetro marca 707 mm.—Variable.

Balance del día

Funcionó esta tarde el Parlamento a medias, pues sólo celebró sesión el Senado, y toda la tarde la dedicó a Administración local.

El Sr. Santamaría de Paredes pronunció un razonado discurso, señalando las deficiencias más importantes del proyecto, y en nombre de la comisión le contestó el conde de Torreanaz.

Como no celebraba sesión el Congreso, al Senado acudieron casi todos los ministros, más senadores que de costumbre y algunos diputados, con lo cual la Cámara estuvo animada.

Las conversaciones se refirieron, además de la reunión referente al ferrocarril de Zamora a Orense de que damos cuenta en otro lugar, a la marcha de los debates de la reforma local.

Se anunciaba que el Sr. Moret concurriría mañana al Senado para conocer directamente las opiniones de sus amigos sobre este asunto, y con este motivo se decía que el jefe de los liberales desea que en el Congreso no se trate de las mancomunidades en tanto no haya terminado la discusión de totalidad en el Senado.

De este modo, las manifestaciones que pueda hacer el senador antiliberal Sr. Sol y Ortega, si al fin interviene en el debate de la Cámara, serán conocidos antes de aquella discusión.

En el domicilio del Sr. Maura se verificó esta mañana el banquete con que el presidente del Consejo ha obsequiado a los ministros para celebrar el segundo aniversario de su advenimiento al poder.

A la comida asistieron, además del Gobierno y de los presidentes de ambas Cámaras, las señoras de los ministros y la del Sr. Dato.

También se han reunido a almorzar con el mismo motivo los subsecretarios y directores de la situación.

Mañana por la mañana se celebrará nuevo Consejo de ministros en el domicilio del señor Maura para continuar el examen del expediente de la escuadra.

VINO TONICO FOS-FATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

En el tratamiento

DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomendando los Médicos, especialmente el empleo del

JARABE Y DE LA PASTA PIERRE LAMOUROUX

Para evitar las falsificaciones, deberá exigir el público la firma y señas del inventor.

Benedictine LICOR EXQUISITO

Tomese una copita después de la comida, ayuda la digestión y no irrita.

CIPRIDOL

DEL Doctor CHAPPELLE Este producto se representa bajo dos formas 1.º Cápsulas de Cipridol para la medicación por la vía estomacal Especialmente recomendado para ciertas afecciones

ciones específicas este nuevo producto conviene igualmente en las fiebres, los abcesos fríos, lamparón, la pústula maligna y presta grandes servicios en las afecciones diatélicas microbianas. Malaria, Fiebre amarilla, Enfermedades epidémicas en general. 2.º Inyecciones intramusculares de cipridol que no se exponen sin receta del Médico

NUEVA FERRETERÍA

DE JOSÉ MARTORELL É HIJO Calle Comandante, nuevo edificio de la Sociedad Obrera de la Cruz.

Castilla de Correos N.º 472.—Teléfono N.º 251. Especialidad en herramientas finas para artesanos.—Reclutan de sus correspondientes europeos y americanos toda clase de artículos de ferretería y venden a precios equitativos. Fresas, tornos para carpinteros y herreros; prensas para fruta, molinos de viento ó aeromotores.

Perfumería Gellé Frères

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de 1878.—PASTA DENTÍFICA GLYCERINA, preparación de Eug. Devers, laureado de farmacia.—El único dentífico que reúne a una calidad excepcional, una baratura sin precedente.—El que la emplea una vez la adoptará para siempre.—Paris, rue d'Argout, 35, y en todas las perfumerías de España.

Cápsulas de Antipirina Del Dr. KNORR

Son el específico seguro de jaquecas, neuralgias lumbago, cisticos, dolores articulares, para combatir el mareo y son más cómodas y activas que las otras medicamentosas. La antipirina contenida en estas cápsulas es mucho más pura que la del comercio. Inapreciables para los viajeros y excursionistas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Policarpo, Obispo y mártir; Santos Paná, viuda romana; Batilde, reina, y la Beata Margarita de Hungría. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Jurdinas de la Concepción, donde se celebrará hasta a Santa Paula; a las diez habrá misa solemne en la que predicará un P. Agustino, y por la tarde procesión y reserva.

En la Iglesia de religiosas del Corpus Christi se celebrará también hasta a Santa Paula, predicando en la misa mayor D. Francisco Granell y por la tarde D. Gregorio García.

En San Marcos principia la novena a San Blas, rezándose al anochecer, después del rosario. En San Ginés y San Sebastián, id. En la Iglesia de Niñas de Leganés continúa la novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, predicando en la misa mayor D. Anastasio Pardo y por la tarde D. Ángel Reguera.

En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular como todos los martes. En la Iglesia Pontificia cultos a San Antonio, con misa solemne a las once. En San Pascual, esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y María Reparadora, Jubileo perpetuo. Visita de la Cruz de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—47.º de abono.—28 del turno 2.º —A las 8 3/4.—Madama Butterfly. ESPAÑOL.—A las 9.—Lo que engaña la verdad.—El caballero Lobo.

LARA.—A las 9.—La fuerza bruta.—A las 10 1/2.—Por las nubes (dobte). A las 5.—Segundo concierto Cuarteto Vela.

ZARZUELA.—A las 7.—Vermouth.—Las calderas de Pedro Botero.—A las 8 3/4.—El castillo.—A las 10.—La manzana de oro.—A las 11.—A. B. C.

APOLLO.—A las 7.—El terrible Pérez.—A las 8 1/2.—Las brujas.—A las 10.—(Doble).—Las mil maravillas.

PRINCE.—(Compañía de zarzuela y opereta).—A las 9.—Las campanas de Gvtrón. Entrada general, 50 céntimos. A las 6 1/2.—El guitarrico. Entrada general, 25 céntimos.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 en punto.—(Sección vermouth especial).—Alma de Dios y La iustre fregona.—Butaca, 1'50; entrada, 0'45.—A las 9 3/4.—El rincón de la alegría (estreno).—A las 11 1/4.—El 40-HP.

ESLAVA.—A las 7.—La república del amor.—A las 9.—El puesto de flores.—A las 10.—La faza de la.—A las 11 1/4.—¡Si las mujeres mandasen!

SALON NACIONAL.—A las 5.—Pelucos y Bellas Punki.—A las 6.—La furcia cura y Bellas Punki.—A las 7.—La casa de todos y Bellas Punki.—A las 8.—Pelucos y Bellas Punki.—A las 9 3/4.—(Especial).—El difunto Tupinel.

LATINA.—A las 5.—El organista.—A las 6 1/4.—María de Africa.—A las 7 1/2.—El novio de la chica.—A las 8 3/4.—El organista.—A las 10.—El barbero de Sevilla.—A las 11 1/4.—Co líbr.

IMPRESA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 25 de Enero de 1909

Table with columns: Último cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sections for 4 POR 100 PERPETUO, CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100, and 5 POR 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Último cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, AYUNTAMIENTO DE MADRID, DEPUTACIÓN PROVINCIAL DE MADRID. Lists various companies and their stock values.

Table with columns: Pesetas nominates negociadas, Francos negociados, Libras esterlinas negociadas, and various exchange rates and prices.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 23

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 28 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conclimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornuña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 23, directamente para Tánger, Ceasablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

### LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeiras y Gibraltar.  
Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede figurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

## Coches ligeros de 4 cilindros

### CHASSIS

Tipo E 8-10 HP.....	5.500 francos.
— C 12-14 HP.....	6.750 —
— H 16-20 HP.....	11.300 —
— K 25-35 HP.....	13.500 —

## H. GUILLEMIN Y COMP.<sup>a</sup>

INGENIEROS CONSTRUCTORES

12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)  
FRANCIA

## LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador KAWANSA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo,  
y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía...Santander

## Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes  
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote

## Emplastos Perforados Americanos

DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA  
del Dr. WINTER

Cura reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, cólico, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

## Aguas radio-azoadas sulfhídricas

DE

## ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarrós bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.

De venta en las principales farmacias.  
Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

## JACQUET FRERES

Vernon-Euro (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 130 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes la soliciten

## METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

MOTROUG, cerca de París

## ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

## Mestre y Blatgé

Pisetas sueltas.—Agencia exclusiva de los carros y bicicletas

## DIELTZ

y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MESBLA-PARIS

## CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunas líneas ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en estos verdaderamente desahogados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abotes de Nueva York producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

## Exposición Internacional de 1875

MENCION HONORABLE

## NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin dañarlos antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis  
ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer rápidamente las pecas  
ALOBIADA, pomada para dar brillantez á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

Casa Desnoes, perfumista

102—RUE ROCHER—102, PARIS

VENTA

En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

## La sangre y la salud

Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevando vida y vigor á todas partes del cuerpo, entró en el número de los ilustres descubridores, y dió al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la escrófula, el reumatismo, las alteraciones glandulares, tienen su origen en la sangre.

Cuando dos siglos después el célebre facultativo norteamericano Dr. G. Bristol dió al mundo su poderoso remedio que tantas curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber: que la vía de la circulación es también la vía de la curación.

La escrófula, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las herpes, se son sino una de tantas manifestaciones de la sangre viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZAPARRILLA y PILDORAS DE BRISTOL.—La zarzaparrilla obra en la sangre, recorre el sistema, y recogiendo el veneno que causa la enfermedad, le trae á los intestinos, de donde es expulsado por la benéfica acción de las Píldoras. Ambos remedios son agradables para tomar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiempo ó estación.

## CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafón de guayaco ó iodoformo y Cápsulas Serafón de guayaco, iodoformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.  
De venta en todas las buenas farmacias.

## Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN  
APARATOS Y MOTORES A GAS POBRE  
MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS  
TUBERIA DE TODAS CLASES  
PARA CONDUCCIONES DE AGUAS  
PRESUPUESTOS GRATIS  
Sperling & Williams, ingenieros

LONDRES

Apoderado: ALFRED WILLIAMS

Santa Cruz de Tenerife

Agenía local: Antero Quevedo Hijosa

Las Palmas de Gran Canaria

## El "Argus de la Presse,"

la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS HA entrado en el 23.º año de su existencia

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana

ESCRIBIR:

14, rue Dronet, París IX.º

Dirección telegráfica:

ACHAMBURE PARIS

## LEY Y COMP.<sup>a</sup>

Londres.—(S. en O.)—Hamburgo  
VENTA EN COMISIÓN

de toda clase de frutos y productos canarios

Se garantizan los más altos precios del mercado y se facilitan todos los informes que le interese conocer al exportador para el mejor éxito de su negocio.  
Casa en Londres: 26 Neal Street, Covent Garden, London.  
Casa en Hamburgo: Admiralität-Strasse, núm. 16.

## Las Píldoras Nacionales

MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico.  
Producen sangre y fuerza.  
Estimulan el apetito.  
Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(SONTEJA CALIENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).  
Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.  
Cajas chicas: pesos 0'50; idem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.  
Desenvueltos libretales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis; etc., etc.

Cía. de las Píldoras Nacionales

—52 William St. New York—

APARTADO 2367 MEXICO, D. F.

## En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos.

Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

MARAVILLOSO REMEDIO

EL ACEITE ELÉCTRICO ó EL REY DEL DOLORE, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas cláctico, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores afligen á la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACEITE ELÉCTRICO de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO EN REGIMEN EN LA

Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos ó á precios económicos.

También se reciben ESQUEMAS de detención y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, entrecruce.—Teléfono 517 MADRID

## DENTISTA Pascual Compostel

reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.º



## DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán á continuación:

El gran AGUA DE FLOREIDA El Perfume Universal, presenta Murray & Lanman y no ha encontrado rival. Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante. El gran TONICO ORIENTAL

hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración. Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfuma, le suaviza y hermosea. La ZARZA PARRILLA

el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor. Y las PILDORAS DE BRISTOL

en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar azucaradas. En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y no reconoce igual como PURGANTE casero.

Lanman & Kemp NEW YORK, Proprietarios y únicos fabricantes.

Remedio de Abisinia

## EXIBARD

EN POLVOS CIGARILLOS HOJAS PARA FUMAR

Soberano contra ASMA CATARRO OPRESIÓN y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias

30 años de éxito

La mujer

que usa á diario en el tocador el TONICO ORIENTAL para el cabello, tendrá á su disposición un placer que causa el uso de tan excelente y agradable remedio. La gran satisfacción de preservar su cutis y hermosear su cabellera, dando así realce á sus atractivos personales. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Fumadores!!

DEBIS COMPRAR el que más conviene á la salud EL PAPEL NIDALGUÍA ó EL

LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior: en OMBRA BLANCA al primero; VITELA FINISIMA al segundo. Pedirlo en todos los estancos, kioscos y tenderos de café.

## Harina de flor de TRIGO

Es la de más confianza Absolutamente PURA Exíjase en los almacenes al por mayor

Unicos exportadores: SPERLING & WILLIAMS LONDRES

Antisepsia, desinfección. Licor de LABARRAQUE. Desinfección del suelo, de las casas de las ropas, loción de las heridas quemaduras, sarpullido, etcétera; tocado de las señoras, lavatorios é inyecciones. Véndese en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob.

## PASTA dentifricia y VERDADERA AGUA de BOTOT

Sole dentifricio aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por mayor en todas las buenas farmacias y droguerías.

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT está reconocida universalmente